



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

14 Δεκεμβρίου 2023

**Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (12/2023).**

Αμετάβλητο διατήρησε το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο η ομοσπονδιακή τράπεζα των ΗΠΑ (FED), για τρίτη συνεχόμενη φορά, κατά τη σχετική συνεδρίαση της επιτροπής FOMC μηνός Δεκεμβρίου (τελευταία για το τρέχον έτος), και, επομένως, το εύρος διακύμανσης παραμένει μεταξύ 5,25%-5,50%. Αν και αναμένεται το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο να κυμανθεί κατά τα επόμενα έτη σε υψηλότερα επίπεδα του μακροπρόθεσμου μέσου όρου, αρκετοί αναλυτές εκτιμούν ότι δεν θα υπάρξουν άλλες αυξήσεις επιτοκίων ενώ εντός του 2024 ενδεχομένως λάβουν χώρα δύο ή τρεις μειώσεις (βάσει προβλέψεων της ίδιας της FED), η πρώτη ενδεχομένως τον Μάρτιο, ή, κατά τους πιο συντηρητικούς, αρχές καλοκαιριού.

Η αισιοδοξία ότι έχει λήξει η διετής περίοδος διαδοχικών αυξήσεων επιτοκίων από τη FED προκύπτει από την διαμόρφωση του πληθωρισμού σε 3,1% τον Νοέμβριο (από 3,2% τον Οκτώβριο), αποτέλεσμα ιδιαίτερας ικανοποιητικό που μάλλον σηματοδοτεί την ευόδωση των προσπαθειών της Κεντρικής Τράπεζας. Ωστόσο, μερίδα οικονομικών αναλυτών παραμένει πιο συγκρατημένη, επισημαίνοντας ότι δεν είναι ακόμα βέβαιο πως δεν θα υπάρξει καμία αύξηση εντός του 2024, καθώς πρέπει να ληφθούν υπόψη οι αστάθμητοι παράγοντες (γεωπολιτικοί κλπ.). Σημειώνεται ότι θεωρείται ιδιαίτερος θετικό το γεγονός ότι η τελευταία αύξηση έλαβε χώρα τον Ιούλιο, επομένως έχει παρέλθει ικανό χρονικό διάστημα έκτοτε γενικά θετικής πορείας των μεγεθών της α/ οικονομίας (πληθωρισμός, ανεργία, ιδιωτική κατανάλωση), ενώ η περιστολή του πληθωρισμού επετεύχθη στη διάρκεια της περιόδου αυτής χωρίς άλλη παρέμβαση της FED (ο παράγοντας υψηλού κόστους δανεισμού ήταν επαρκής για τον επιθυμητό βαθμό συγκράτησης της α/ οικονομίας).

Στην καθιερωμένη συνέντευξη τύπου, μετά το πέρας της διήμερης συνεδρίασης της αρμόδιας Επιτροπής FOMC, ο Πρόεδρος της FED κ. J. Powell δήλωσε ότι η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ παραμένει εστιασμένη στους βασικούς στόχους της για μείωση του πληθωρισμού περί το 2% παράλληλα με διατήρηση της σταθερότητας στην αγορά εργασίας, προχωρώντας προσεκτικά στην αξιολόγηση της πορείας των οικονομικών μεγεθών και στις εκτιμήσεις της για ενδεχόμενη περαιτέρω σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής. Αναφερόμενος στην οικονομία των ΗΠΑ ο κ. Powell εμφανίστηκε αισιόδοξος επισημαίνοντας πως -- παρά τον αναμενόμενο, μάλλον, μετριασμό του α/ ΑΕΠ κατά το δ' τρίμηνο του έτους -- η πορεία της παραμένει ικανοποιητική, όπως και αυτή της ζήτησης και της ιδιωτικής κατανάλωσης, ενώ εξαιρετικά σταθερή παραμένει και η αγορά εργασίας. Το α/ τραπεζικό σύστημα χαρακτηρίζεται υγιές και ανθεκτικό, παρά τον περιορισμό της χρηματικής ρευστότητας και τους αυστηρότερους όρους δανεισμού για νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις επικαιροποιημένες προβλέψεις της FED το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο αναμένεται να διαμορφωθεί περί το 4,6% στα τέλη του 2024, 3,6% στα τέλη του 2025, και περί το 2,9% στα τέλη του 2026. Η ανεργία προβλέπεται να διαμορφωθεί εντός εύρους 3,8% - 4,1% το επόμενο έτος, ενώ ο πληθωρισμός εκτιμάται θα κυμανθεί περί το

2,8% το 2024, 2,4% το 2025, και μάλλον το επιθυμητό 2%, εν τέλει, το 2026. Τέλος, το ΑΕΠ εκτιμάται θα διαμορφωθεί σε 2% έως 2,5% κατά το τρέχον έτος, ενώ θα περιοριστεί σε 1,4% κατά το 2024.

Στον απόηχο της ανακοίνωσης της FED, θετική ήταν η ανταπόκριση στις α/ χρηματαγορές, καθώς ο βιομηχανικός δείκτης Dow Jones σημείωσε αύξηση 1,4%, ο δείκτης S&P 500 αύξηση 1,37%, και ο Nasdaq Composite αύξηση 1,38%.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοινώσεις Τύπου:

- [Federal Reserve issues FOMC statement](#)
- [Transcript of Chair Powell's Press Conference Opening Statement, December 13, 2023](#)